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Prak sa su do va op šte nad le žno sti

FIK TI VAN UGO VOR O PRO ME TU NE PO KRET NO STI

Ka da je ugo vor o ku po pro da ji ne po kret no sti (sta na) za klju čen ra di obez be -
đe nja vra ća nja zaj ma, a ne ra di pro da je ne po kret no sti, ta da se ra di o fik tiv -
nom ugo vo ru ko ji ne  pro iz vo di prav no dej stvo, te ne mo že bi ti osnov za sti -
ca nje pra va svo ji ne u smi slu čl. 37. ZO SPO.

Iz obra zlo že nja:

Pre ma utvr đe nom či nje nič nom sta nju, tu ži lac i tu že ni su me đu sob ne od no -
se us po sta vi li pre ko R. V. On se ba vio pro me tom ne kret ni na i po zna vao je tu ži -
o ca, a nje go va biv ša su pru ga je po zna va la si na tu že nih A. A. Po što je A. A. bio
po tre ban no vac na za jam on se obra tio R. V. Ugo vo ri li su po zaj mi cu od 20.000
eura sa ka ma tom 7% me seč no. Za klju če ni ugo vor o ku po pro da ji pred met nog sta -
na je pred sta vljao obez be đe nje da će A. A. po zajm lje ni no vac vra ti ti. Ugo vor o
ku po pro da ji su za klju či li, tu ži lac, u svoj stvu kup ca i tu že ni, ro di te lji A. A. u svoj -
stvu pro dav ca a u pi ta nju je stan u ko jem oni ži ve. U ugo vo ru, član 2. je na ve de -
no da je ku pac pre sa sta vlja nja ugo vo ra is pla tio pro dav cu na ru ke ce lo kup ni iz -
nos ku po pro daj ne ce ne, što su pro dav ci po tvr di li na ugo vo ru, a ce na je iz no si la
3.830.000,00 di na ra. A. A. ni je vra tio po zajm lje ni no vac. Utvr đe no je da ka da je
on hteo to da uči ni R. V. ni je mo gao no vac da pre u zme, da bi ka sni je zah te vao
dnev nu ka ma tu 1%.

Po la ze ći od utvr đe nih či nje ni ca pra vil no je dru go ste pe ni sud od lu čio ka da
je tu žbe ni zah tev tu ži o ca od bio, na la ze ći da je pred met ni ugo vor o ku po pro da ji
za klju čen ra di obez be đe nja vra ća nja zaj ma, a ne ra di pro da je ne po kret no sti. Kod
či nje ni ce, da je R. V. dao na za jam A. A. iz nos od 20.000 eura sa ka ma tom 7%
me seč no, a da je pred met ni ugo vor o ku po pro da ji sta na ro di te lja A. A. za klju čen
ra di obez be đe nja vra ća nja zaj ma nji ho vog si na, to je pra vil no sta no vi šte dru go -
ste pe nog su da je u pi ta nju fik ti van ugo vor ko ji ne ma isti ni tu i že lje nu ka u zu,
osno vu oba ve zi va nja. U kon kret nom slu ča ju ugo vor ne stra ne su dru gim raz lo zi -
ma bi le mo ti vi sa ne da pred met ni ugo vor ozna če kao ku po pro daj ni, bez na me re
stvar nog ras po la ga nja od no sno otu đi va nja sta na. Ta kav ugo vor o pro me tu ne po -
kret no sti je prav ni po sao sa pri vid nom ka u zom, ne ma isti ni ti i že lje ni osnov, jer
ona ne po sto ji, pa i ugo vor kao ta kav ne pro iz vo di prav no dej stvo, već je u smi -
slu čla na 37. Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma ni štav. Kao ta kav, on ni je mo gao
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bi ti osnov za sti ca nje pra va svo ji ne tu ži o ca na pred met nom sta nu u smi slu čla na
37. Za ko na o osno va ma svo jin sko-prav nih od no sa, pa Vr hov ni sud na la zi da su
neo sno va ni na vo di re vi zi je o po gre šnoj pri me ni ma te ri jal nog pra va.

(Pre su da Vr hov nog su da Sr bi je, Rev. 2722/07 od 02. 04. 2008.)

NE ZA KO NI TOST UPRAV NOG AK TA DR ŽAV NOG OR GA NA
I PRA VO NA NA KNA DU ŠTE TE

Sa mo ne za ko ni to iz vr še nje uprav nog ak ta do ne tog od stra ne dr žav nog or -
ga na ni je do vo ljan raz log da bi se za sno va la od go vor nost dr ža ve za šte tu ko -
ju je pre tr pe lo li ce pre ma ko me je ta kav akt do net i spro ve den, već je po -
treb no da tu ži lac do ka že da je ta kvim pro pu stom spre če no uve ća nje nje go -
ve imo vi ne i da po sto ji uzroč na ve za iz me đu pro pu sta dr žav nog or ga na i
pro u zro ko va ne šte te tu ži o cu.

Iz obra zlo že nja:

Pre ma utvr đe nom či nje nič nom sta nju, tu ži lac je bio vla snik STR "San" sa
se di šte u M. Da na 23. 11. 2001. go di ne Re pu blič ka upra va jav nih pri ho da B. P.
iz vr ši la je kon tro lu po slo va nja tu ži o ca i sa či ni la za pi snik o iz vr še noj kon tro li, po
kom je sa ra ču na STR "San" 28. 11. 2001. go di ne u po stup ku pri nud ne na pla te
po re za na pro met ski nu to 29.016,19 di na ra. U tom tre nut ku na ra ču nu tu ži o ca je
bi lo 563,62 di na ra i ra čun ni je bio blo ki ran. Da na 01. 12. i 03. 12. 2001. go di ne
po istom osno vu ski nu to je po 15.073,45 di na ra, ali su ovi iz no si istog da na po -
no vo upla će ni na ra čun. Tu ži lac je 12. 12. 2001. go di ne na ra čun STR "San"
upla tio 22.500 di na ra na ime dnev nog pa za ra, a po sle to ga vi še ni je vr šio ni ka -
kve upla te. Blo ka da ra ču na STR "San" na stu pi la je 13. 12. 2001. go di ne, jer je
po osno vu re še nja tu že ne od 05. 05. 2001. go di ne ski nu to sa ra ču na 23.142,43 di -
na ra. Na ovo re še nje tu ži lac je iz ja vio žal bu, ko ja je re še njem tu že ne od 30. 08.
2001. go di ne od bi je na. U uprav nom spo ru U. broj 3799/01 od 27. 06. 2002.  Vr -
hov ni sud Sr bi je je ozna če no re še nje po ni štio. Tu ži lac je na svoj zah tev od ja vio
STR "San" 31. 10. 2002. go di ne kod nad le žnog or ga na upra ve. Pre od ja ve ra čun
tu ži o ca ni je bio de blo ki ran. Ukup na blo ka da ra ču na 30. 06. 2004. go di ne iz no si -
la je 560.591,44 di na ra. Ra čun tu ži o ca je bio u blo ka di i zbog oba ve za pre ma do -
ba vlja či na "Ži to pro duk tu", "No vo sad skoj mle ka ri" i pred u ze ću AD "Neo plan ta".

Na osno vu ova ko utvr đe nog či nje nič nog sta nja, pra vil no je dru go ste pe ni
sud pri me nio ma te ri jal no pra vo ka da je od bio tu žbe ni zah tev.

Na i me, tu ži lac po tra žu je na kna du šte te pro u zro ko va nu ne za ko ni tim uprav -
nim ak tom bu du ći da su re še nja or ga na tu že ne po ni šte na u uprav nom spo ru po
tu žbi tu ži o ca. Tač no je da su od lu ke tu že ne bi le ne za ko ni te s ob zi rom da su u
uprav nom spo ru po ni šte ne, kao i da je nji ho vim iz vr še njem sa ra ču na tu ži o ca
neo sno va no na pla ćen iz nos raz re za nog po re za na pro met.
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Me đu tim, is pra van je za klju čan Okru žnog su da da je za po sto ja nje od go -
vor no sti tu že ne za na sta lu šte tu neo p hod no po sto ja nje di rekt ne uzroč no-po sle -
dič ne ve ze iz me đu ra da or ga na tu že ne (ne za ko ni tog po stu pa nja tu že ne) i pro u -
zro ko va ne šte te. Da kle, sa mo ne za ko ni to iz vr še nje uprav nog ak ta do ne tog od
stra ne tu že ne ni je do vo ljan raz log da bi se za sno va la od go vor nost tu že ne za šte -
tu ko ju je usled to ga pre tr pe lo li ce pre ma ko me je ta kav akt do net i spro ve den,
već je po treb no da tu ži lac do ka že da je ta kvim pro pu stom spre če no uve ća nje
nje go ve imo vi ne, kao i da po sto ji uzroč na ve za iz me đu pro pu sta tu že ne i pro u -
zro ko va ne šte te.

Uzroč na ve za iz me đu ne za ko ni tog ak ta or ga na tu že ne, od no sno pri nud nog
iz vr še nja tog ak ta i ne mo guć no sti ra da tu ži o ca u kon kret nom slu ča ju ne po sto ji,
jer iz vr še nje od lu ka tu že ne ni je do ve lo do pre stan ka ra da tu ži o ca. Na i me, iz utvr -
đe nih či nje ni ca pro iz i la zi da blo ka da ra ču na tu ži o ca ni je one mo gu ći la tu ži o ca da
i dalje po slu je, ni ti je za na sta nak blo ka de ra ču na od go vor na tu že na. Blo ka da ra -
ču na na stu pa ka da ne ma do volj no sred sta va za iz mi re nje do spe lih oba ve za. U mo -
men tu pri nud ne na pla te po re za (13. 12. 2001. go di ne) na ra ču nu tu ži o ca ni je bi lo
do volj no sred sta va za pri nud nu na pla tu ce lo kup nog raz re za nog po re za. Osim to -
ga, po sle ove na pla te do spe va le su na na pla tu i dru ge oba ve ze tu ži o ca pre ma do -
ba vlja či ma za či je iz mi re nje na ra ču nu ni je bi lo do volj no sred sta va, ta ko da uku -
pan iz nos sred sta va za ko ji je blo ki ran ra čun tu ži o ca (560.591,44 di na ra da na 30.
06. 2002. go di ne) znat no pre ma šu je iz nos za ko ji je iz vr še na pri nud na na pla ta po -
re za na pro met. Pri nud na na pla ta po re za sa ra ču na tu ži o ca na osno vu re še nja or -
ga na tu že ne de li mič no je iz vr še na, s ob zi rom da je na pla ćen sa mo deo ukup no
raz re za nog po re za, dok je osta tak iz no sa ostao ne iz vr šen, jer na ra ču nu tu ži o ca ni -
je bi lo do volj no nov ča nih sred sta va. Na pla tom iz no sa od 23.142,43 di na ra 13. 12.
2001 go di ne ra čun tu ži o ca je do speo u blo ka du jer po sle 12. 12. 2001. go di ne tu -
ži lac ni je vr šio upla te na svoj po slov ni ra čun. Iz na ve de nog pro iz i la zi da je osnov -
ni uzrok na sta le blo ka de ra ču na tu ži o ca to što ni je upla ći vao sred stva dnev nog
pro me ta, a ne či nje ni ca da je sa ra ču na pri nud no na pla ćen iz nos po re za na pro met.
Po red to ga, tu ži lac je u po slov nom objek tu po se do vao do volj ne za li he ro be, zbog
če ga je upla tom dnev nog pa za ra na ra čun mo gao da iza đe iz blo ka de.

Šte ta ko ju tu ži lac po tra žu je u ovom po stup ku sa sto ji se u iz gu blje noj do bi -
ti ko ja pred sta vlja do bi tak ko ji se osno va no mo gao oče ki va ti pre ma re dov nom
to ku stva ri ili pre ma po seb nim okol no sti ma, a či je je ostva re nje spre če no štet ni -
ko vom rad njom ili pro pu šta njem (član 189. stav 3. ZOO). Da kle, do bi tak tu ži o -
ca ko ji je on osno va no mo gao oče ki va ti sa sto ji se u oče ki va nom pri ho du od po -
slo va nja rad nje. Da bi tu že na od go va ra la za na sta lu šte tu po treb no je da je svo -
jim ne za ko ni tim ili ne pra vil nim rad nja ma spre či la po slo va nje rad nje tu ži o ca. Iz -
vr še njem uprav nog ak ta ko ji je ka sni je po ni šten u uprav nom spo ru, tu ži o cu je
pro u zro ko va na šte ta u vi du ne za ko ni to za ple nje nih nov ča nih sred sta va sa ra ču -
na, na či ji po vra ćaj tu ži lac ima pra vo na osno vu čla na 11. Za ko na o uprav nim
spo ro vi ma i čla na 210. ZOO. Iz vr še njem ne za ko ni tog uprav nog ak ta ko jim je na -
pla ćen po rez na pro met pro u zro ku je se stvar na šte ta u vi du uma nje nja imo vi ne
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za iz nos sred sta va za ko ji je iz vr še nje ta kvog ak ta spro ve de no. Me đu tim, tu ži lac
je imao sve uslo ve da re dov no oba vlja svo ju re gi stro va nu de lat nost, da ostva ru -
je do bit, da upla tom ostva re ne dnev ne do bi ti iza đe iz na sta le blo ka de ži ro ra ču -
na, a da sa dru ge stra ne od tu že ne zah te va po vra ćaj ne za ko ni to na pla će nih sred -
sta va na ime po re za na pro met sa pri pa da ju ćom ka ma tom. Sto ga, tu že na ne mo -
že bi ti od go vor na što tu ži lac ni je vr šio upla te dnev no ostva re ne do bi ti na svoj po -
slov ni ra čun, te što je na svoj zah tev od ja vio po slo va nje rad nje ka da je pro ce nio
da po slo va nje na na ve de ni na čin vi še ni je mo gu će od no sno ren ta bil no. Zbog sve -
ga na ve de nog, u kon kret nom slu ča ju, ne mo že se go vo ri ti o na sta loj šte ti u vi du
iz gu blje ne do bi ti, s ob zi rom da ne po sto ji okol nost ko ja je spre či la do bi tak tu ži -
o ca ko ji je on osno va no oče ki vao, po što pre sta nak ra da tu ži o ca ni je iza zva la tu -
že na. Po slo va nje tu ži o ca ni čin ni je bi lo one mo gu će no, već sa mo de li mič no ote -
ža no ne za ko ni tom na pla tom nov ča nog iz no sa na ime po re za na pro met.

(Pre su da Vr hov nog su da Sr bi je, Rev. 3477/07 od 12. 03. 2008.)

NA KNA DA MA TE RI JAL NE ŠTE TE ZBOG
NE KO RI ŠĆE NJA VO ZI LA

Tu ži lac ne ma pra vo na na kna du šte te zbog ne ko ri šće nja vo zi la u pe ri o du u
ko me mu je bi lo pri vre me no od u ze to ako je pred met no vo zi lo od u zeo nad -
le žni or gan na osno vu prav no sna žnog i iz vr šnog re še nja or ga na za pre kr ša -
je. Okol nost da je ca rin ski po stu pak okon čan do no še njem re še nja ko jim je
po stu pak ob u sta vljen i vo zi lo vra će no tu ži o cu zbog ne po sto ja nja ca rin skog
pre kr ša ja ni je od uti ca ja jer prav no dej stvo prav no sna žnog re še nja Op štin -
skog or ga na za pre kr ša je ni je uslo vlje no na knad nim utvr đe njem pre kr šaj -
ne od go vor no sti za ca rin ski pre kr šaj li ca ko me je vo zi lo od u ze to.

Iz obra zlo že nja:

Pre ma utvr đe nom či nje nič nom sta nju, 07. 12. 1998. go di ne u 14 ča so va u
No vom Sa du, tu ži lac, ko ji je upra vljao svo jim put nič kim vo zi lom mar ke "Nis -
san-Dat sun" she ri hn 12 re gi star ske ozna ke PV 264-70, le gi ti mi san je od stra ne
sa o bra ćaj ne po li ci je. Tom pri li kom je utvr đe no da tu ži lac upra vlja vo zi lom re gi -
stro va nim u Cr noj Go ri i da je iz vr šio fik tiv nu pri ja vu i od ja vu pre bi va li šta ta ko
što je 22. 07. 1997. go di ne od ja vio pre bi va li šte iz No vog Sa da, gde ima stal no
pre bi va li šte, ži vi sa po ro di com i gde je za po slen, te re dov no do la zi na po sao sva -
kog da na, a za tim fik tiv no pri ja vio pre bi va li šte u Plje vlji ma gde mu je iz da ta lič -
na kar ta. Sa ovih raz lo ga, MU RS Se kre ta ri jat u No vom Sa du je pro tiv tu ži o ca
pod neo pre kr šaj nu pri ja vu Ca ri nar ni ci No vi Sad i Op štin skom or ga nu za pre kr -
šaj u No vom Sa du, a tu ži o cu je pri vre me no od u ze to vo zi lo ko jim je upra vljao.
Prav no sna žnim re še njem Op štin skog or ga na za pre kr ša je No vi Sad Up. br. 15-2-
31015/98. od 29. 12. 1998. go di ne tu ži lac je ogla šen od go vor nim za uči nje ni pre -
kr šaj iz čl. 24. Za kona o pre bi va li štu i bo ra vi štu gra đa na i pre kr šaj iz čla na 6. stav
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1. tač ka 4. ured be o po seb noj na kna di za re gi stra ci ju od re đe nih vo zi la, te mu je
za ove uči nje ne pre kr ša je iz re če na je din stve na nov ča na ka zna i za štit na me ra
odu zi ma nja pred met nog put nič kog mo tor nog vo zi la. Ovo re še nje po sta lo je prav -
no sna žno 12. 01. 1999. go di ne i iz vr šno 16. 02. 1999. go di ne. Od u ze to vo zi lo
vra će no je tu ži o cu re še njem Sa ve zne upra ve ca ri na – Ca ri nar ni ce No vi Sad P. br.
892/1999 od 27. 07. 1999. go di ne, ko jim je i ob u sta vljen pre kr šaj ni po stu pak po -
kre nut pro tiv tu ži o ca, jer rad nja ko ju je tu ži lac po či nio (upra vlja nje pred met nim
vo zi lom) ne ma obe lež je pre kr ša ja iz Ca rin skog za ko na.

Kod ta ko utvr đe nog či nje nič nog sta nja, pra vil no su ni že ste pe ni su do vi pri -
me ni li ma te ri jal no pra vo ka da su tu žbe ni zah tev tu ži o ca za na kna du šte te zbog
ne ko ri šće nja vo zi la u pe ri o du u ko me mu je bi lo pri vre me no od u ze to, od bi li. Na -
i me, pred met no vo zi lo je od tu ži o ca od u zeo nad le žni or gan tu že ne u po stup ku u
ko me je 29. 12. 1998. go di ne Op štin ski or gan za pre kr ša je u No vom Sa du do neo
re še nje o od u zi ma nju ko je je po sta lo prav no sna žni i iz vr šno, pa u kon kret nom
slu ča ju ne ma ne za ko ni tog i ne pra vil nog ra da or ga na tu že ne te ni su is pu nje ni
uslo vi za od go vor nost tu že ne za na kna du šte te pro pi sa ni od red bom čla na 172.
Stav 1. ZOO.

Okol nost da je pre kr šaj ni po stu pak ko ji je vo đen pro tiv tu ži o ca pred Sa ve -
znom pra vom ca ri na – Ca ri nar ni ca No vi Sad, okon čan do no še njem re še nja ko -
jim je po stu pak ob u sta vljen i vo zi lo vra će no tu ži o cu zbog ne po sto ja nja ca rin skog
pre kr ša ja, ni je od uti ca ja na dru ga či ju od lu ku u ovoj prav noj stva ri, jer je vo zi lo
tu ži o cu od u ze to prav no sna žnim re še njem Okru žnog or ga na za pre kr ša je u No -
vom Sa du, a prav no dej stvo ovog re še nja ni je uslo vlje no na knad nim utvr đe njem
pre kr šaj ne od go vor no sti za ca rin ski pre kr šaj li ca ko me je vo zi lo od u ze to.

(Pre su da Vr hov nog su da Sr bi je, Rev. 2631/07 od 16. 01. 2008. go di ne.)

IZ VR ŠE NJE PRO TIV SO LI DAR NIH DU ŽNI KA

Ne mo guć nost da se u od no su na jed nog so li dar nog du žni ka vo di iz vr šni po -
stu pak zbog nje go ve smr ti ne uti če na pre kid po stu p ka u od no su na osta le
so li dar ne du žni ke.

Iz obra zlo že nja:

Iz vr šni du žni ci u žal bi is ti ču da je po stu pak iz vr še nja po treb no ob u sta vi ti i
uki nu ti po bi je no re še nje, jer je iz vr šni du žnik DE pre mi nuo u to ku ovog po stup -
ka, te se pro tiv nje ga ne mo že spro ve sti iz vr še nje, a ra di se o so li dar nim iz vr šnim
du žni ci ma.

U od no su na či nje ni cu smr ti iz vr šnog du žni ka DE, ko ja je na stu pi la da na
30. 04. 2007. go di ne, u to ku tra ja nja iz vr šnog po stup ka, ovaj sud sma tra da su se
sa gla sno čla nu 214. tač ka 1. ZPP-a, u ve zi sa čla nom 27. ZIP-a, ste kli uslo vi za
pre kid po stup ka.
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Ovo sto ga što je od red bom čla na 414. ZOO-a pro pi sa no da sva ki du žnik so -
li dar ne oba ve ze od go va ra po ve ri o cu za ce lu oba ve zu i po ve ri lac mo že zah te va ti
nje no is pu nje nje od ko ga ho će sve dok ne bu de pot pu no is pu nje na, ali kad je dan
du žnik is pu ni oba ve zu, ona pre sta je i svi se du žni ci oslo ba đa ju, iz če ga pro iz i la -
zi da ne mo guć nost da se u od no su na jed nog od so li dar nih du žni ka vo di iz vr šni
po stu pak ne vo di pre ki du po stup ka u od no su na osta le so li dar ne iz vr šne du žni -
ke, a ka ko to ža li lac po gre šno sma tra.

(Re še nje Okru žnog su da u No vom Sa du, Gž. 718/2008 od 02. 04. 2008. go di ne.)

KA MA TE NA DO SU ĐE NE IZ NO SE U DI NAR SKOJ
PRO TIV VRED NO STI DE VI ZA

Na glav ni cu do su đe nog du ga iz raže nog u di nar skoj pro tiv vred no sti de vi za
sud će do su di ti do mi cil nu ka ma tu od da na pa da nja tu že nog u doc nju pa do
is pla te.

Iz obra zlo že nja:

U po stup ku ni je uči nje na bit na po vre da od re da ba par nič nog po stup ka iz čla -
na 361. st. 2. tač. 9. ZPP, na ko ju Vr hov ni sud pa zi po slu žbe noj du žno sti, a ne -
ma ni bit ne po vre de na ko ju se u re vi zi ji uka zu je, jer obra zlo že nje sa dr ži do volj -
ne i ja sne raz lo ge o od luč nim či nje ni ca ma ko ji su u skla du sa utvr đe nim či nje -
nič nim sta njem i iz ve de nim do ka zi ma, a Okru žni sud je oce nio žal be ne na vo de
od zna ča ja. U re vi zi ji se na vo di da je u pr vo ste pe nom po stup ku su štin ski tu že -
nom one mo gu će no da uče stvu je u po stup ku te da mu je po vre đe no osnov no ljud -
sko pra vo Usta vom za ga ran to va no, a to je pra vo da uče stvu je u po stup ku te da u
istom bu de rav no prav no tre ti ran. Ovi re vi zij ski na vo di ko ji ni su od re đe no obra -
zlo že ni već su sa mo pa u šal no is tak nu ti, ni su osno va ni, jer je pr vo ste pe ni sud
pred u zi ma ju ći od go va ra ju će rad nje u po stup ku u sve mu po stu pao na za ko nom
pro pi sa ni na čin uklju ču ju ći tu i rad nje do sta vlja nja, či me je tu že nom upra vo ti -
me i da ta mo guć nost da ras pra vlja pred su dom. Zna či, sud ni je po či nio bit nu po -
vre du od re da ba par nič nog po stup ka iz čla na 361. st. 2. tač. 7. ZPP, a tu že ni je
imao pra vo iz bo ra ka ko će se ko ri sti ti pru že nom za kon skom mo guć no šću da ras -
pra vlja pred su dom.

Ni su osno va ni ni raz lo zi re vi zi je o po gre šnoj pri me ni ma te ri jal nog pra va.
U pro ve de nom po stup ku je utvr đe no da su tu ži o ci to kom 2003. go di ne po -

zaj mi li tu že nom de vi zna sred stva, bez ka ma te, sa ro kom vra ća nja od tri me se ca,
i to tu ži lac N. od 6.000 eura, a tu ži lja M. od 18.000 eura. Tu že ni ni je vra tio tu ži -
o ci ma po zajm lje na sred stva o do spe lo sti.

Po la ze ći od utvr đe nog či nje nič nog sta nja, Vr hov ni sud na la zi da je pra vil -
nom pri me nom ma te ri jal nog pra va na ko je su se ni že ste pe ni su do vi po zva li u
obra zlo že nju po bi ja ne pre su de, po bi ja nom pre su dom usvo jen tu žbe ni zah tev tu -
ži la ca ko jim su tra ži li da se tu že ni oba ve že da im po vra ti glav ni cu zaj ma sa ka -
ma tom.
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Da te raz lo ge za ovu od lu ku kao pra vil ne, pot pu ne i osno va ne pri hva ta i
ovaj sud.

Po sta no vi štu Vr hov nog su da tu ži o ci ma na glav ni cu do su đe nog du ga pri pa -
da do mi cil na ka ma ta od da na pa da tu že nog u doc nju, pa su sto ga ni že ste pe ne
pre su de pre i na če ne u de lu ko ji se od no si na vr stu do su đe ne ka ma te a na na čin
bli že opi san u sta vu 1. iz re ke ove pre su de.

(Pre su da Vr hov nog su da Sr bi je, Rev. 1567/57 od 27. 06. 2007.)

PRA VIČ NA NOV ČA NA NA KNA DA NE MA TE RI JAL NE
ŠTE TE ZBOG NEO SNO VA NOG LI ŠE NJA SLO BO DE

Tu ži lac ima pra vo na pra vič nu nov ča nu na kna du zbog neo sno va nog li še nja
slo bo de u iz no su od 500.000,00 di na ra za pro ve de na 86. da na u pri tvo ru.

Iz obra zlo že nja:

Pre su dom Op štin skog su da u No vom Sa du, P. 2227/2005 od 09. 11. 2005.
go di ne, de li mič no je usvo jen tu žbe ni zah tev tu ži o ca i obav e za na tu že na da mu na
ime na kna de šte te is pla ti 430.000,00 di na ra sa za kon skom za te znom ka ma tom
po čev ši od pre su đe nja pa do is pla te, dok je za iz nos od 570.000,00 di na ra sa pri -
pa da ju ćom za kon skom ka ma tom tu žbe ni zah tev tu ži o ca od bi jen kao neo sno van.
Tu že na je oba ve za na da tu ži o cu na kna di tro ško ve par nič nog po stup ka u iz no su
od 193.187,50 di na ra.

Pre su dom Okru žnog su da u No vom Sa du, Gž. 1665/06. od 01. 03. 2007.
go di ne tu ži o če va žal ba je od bi je na, a žal ba tu že ne de li mič no usvo je na i pre i na -
če na pr vo ste pe na pre su da ta ko što je tu že na oba ve za na da tu ži o cu na ime na kna -
de šte te is pla ti 150.000,00 di na ra sa za kon skom za te znom ka ma tom od pr vo ste -
pe nog pre su đe nja pa do is pla te, i tro ško ve po stup ka u vi si ni od 70.250,00 di na -
ra, dok je u pre o sta lom de lu pr vo ste pe na pre suda po tvr đe na. Tu ži lac je oba ve zan
da tu že noj na ime tro ško va žal be nog po stup ka is pla ti 6.000,00 di na ra.

Pro tiv dru go ste pe ne pre su de tu ži lac je bla go vre me no pre ko pu no moć ni ka
iz ja vio re vi zi ju zbog po gre šne pri me ne ma te ri jal nog pra va.

Vr hov ni sud je is pi tao po bi je nu pre su du u smi slu čla na 399. ZPP i na šao da
je re vi zi ja de li mič no osno va na.

U po stup ku ni je uči nje na bit na po vre da od re da ba par nič nog po stup ka iz čla -
na 361. stav 2. tač ka 9. ZPP na ko ju Vr hov ni sud pa zi po slu žbe noj du žno sti.

Pre ma utvr đe nom či nje nič nom sta nju, tu ži lac je po osno vu re še nja Vi šeg
su da u No vom Sa du i Srem skoj Mi tro vi ci pro veo po čev ši od 27. 04. 1986. go di -
ne, ukup no 86 da na u pri tvo ru, zbog osno va ne sum nje da je po či nio kri vič no de -
lo zlo u po tre be slu žbe nog po lo ža ja. Prav no sna žnom pre su dom Op štin skog su da u
No vom Sa du, Kv. 110/96 od 05. 05. 1997. go di ne, pre ma tu ži o cu je od bi je na op -
tu žba zbog ap so lut ne za sta re lo sti kri vič nog go nje nja. To kom bo rav ka u pri tvo ru,
tu ži o cu je pre stao rad ni od nos, a od 20. 08. 1997. go di ne je u sta ro snoj pen zi ji.
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Tu ži lac je vla snik po ro dič ne ku će u In đi ji, u ko joj je ži veo sa su pru gom i ćer kom,
a su pru ga mu je pre mi nu la ne po sred no po nje go vom iz la sku iz pri tvo ra. Kod
ova kvog či nje nič nog sta nja, po bi ja nom dru go ste pe nom pre su dom pre i na če na je
pr vo ste pe na pre su da i tu ži o cu je na ime na kna de ne ma te ri jal ne šte te do su đe no
150.000,00 di na ra dok je u pre o sta lom de lu nje gov tu žbe ni zah tev od bi jen kao
neo sno van.

Po oce ni Vr hov nog su da, pra vi lan je za klju čan ni že ste pe nih su do va da je tu -
že na u oba ve zi da tu ži o cu na kna di šte tu zbog neo sno va nog li še nja slo bo de, po
osno vu čla na 560. stav 1. tač ka 1. u ve zi čla na 14. Za ko na o kri vič nom po stup -
ku i čla na 172. Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma.

Me đu tim, re vi zi jom tu ži o ca osno va no se uka zu je da je u ni že ste pe nim pre -
su da ma po gre šno pri me nje no ma te ri jal no pra vo ka da je od lu če no o vi si ni na kna -
de ne ma te ri jal ne šte te za du šev ne bo lo ve ko je je tu ži lac pre tr peo zbog po vre de
slo bo de i pra va lič no sti, u smi slu čla na 200. stav 1. Za ko na o obli ga ci o nim od -
no si ma.

Ima ju ći u vi du sve okol no sti ovog slu ča ja, a na ro či to du ži nu tra ja nja neo -
sno va nog li še nja slo bo de, kao i du ži nu tra ja nja po stup ka obe šte će nja, Vr hov ni
sud je pre i na čio ni že ste pe ne pre su de ta ko što je oba ve zao tu že nu da tu ži o cu po
ovom osno vu is pla ti još 350.000,00 di na ra, sa pri pa da ju ćom za kon skom za te -
znom ka ma tom.

Re vi zi jom se neo sno va no is ti če po gre šna pri me na ma te ri jal nog pra va u od -
no su na od bi je ni deo tu žbe nog zah te va pre ko ova ko do su đe nog iz no sa, bu du ći da
iz nos od 500.000,00 di na ra pred sta vlja pra vič nu nov ča nu na kna du ko ja od go va -
ra zna ča ju po vre đe nog do bra i svr si na kna de, u smi slu da na 200. stav 2. Za ko na
o obli ga ci o nim od no si ma.

(Pre su da Vr hov nog su da Sr bi je, Rev. 1917/07 od 21. 02. 2008.)

PU NO VA ŽNOST USME NOG TE STA MEN TA

Pod iz u zet nim pri li ka ma za pu no va žnost usme nog te sta men ta pod ra zu me -
va ju se sa mo iz ne nad ne, ne pred vi di ve ili neo če ki va ne pri li ke za ve šta o ca
zbog ko jih on ni je bio u mo guć no sti da sa či ni pi sme no za ve šta nje.
Bo lest i ži vot no do ba za ve šta o ca, sa mo po se bi, ne mo gu se sma tra ti kao iz -
u zet ne pri li ke.

Iz obra zlo že nja:

Pre ma utvr đe nom či nje nič nom sta nju, re še njem Op štin skog su da u No vom
Sa du, O. 1039/04 od 16. 12. 2004. go di ne pre ki nut je osta vin ski po stu pak iza
pok. Đ. L. biv šeg iz No vog Sa da ra di upu ći va nja na par ni cu nje go ve ne ven ča ne
su pru ge, ov de tu ži lje, ra di utvr đi va nja či nje ni ca od ko jih za vi si prav na va lja nost
usme nog te sta men ta ko ji je pro gla šen kod tog su da pod br. R. 276/04 od 01. 04.
2004. go di ne. Pok. Đ. je pre mi nuo 06. 03. 2004. go di ne u svom sta nu, pri rod nom
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i na pra snom smr ću. Da na 15. 02. 2004. go di ne pok. Đ. je u ku ći tu ži lje u pri su -
stvu tri li ca iz ja vio da u slu ča ju da mu se ne što do go di že li da svu svo ju po kret -
nu i ne po kret nu imo vi nu na sle di nje go va ne ven ča na su pru ga. Pre ma iz ja va ma
sve do ka tog da na pok. Đ. je bio ne što ner vo zni ji ne go ina če a bio je i uz ne mi ren
i ža lio se da ima pro ble ma u fir mi či ji je vla snik. Na red nih da na pok. Đ. je na sta -
vio nor mal no da ži vi i ra di. Pok. Đ. je bio vi ta lan, ni je se le čio ni od ka kve hro -
nič ne bo le sti, po sled njih pet go di na ni je od la zio kod le ka ra a bo lo vao je od bo -
le sti krv nih ži la, bo le sti ko ja od go va ra nje go vom ži vot nom do bu. Sa tu ži ljom je
ži veo u van brač noj za jed ni ci vi še od 30 go di na. Za jed no su pri vre đi va li i ži ve li
u nje go vom sta nu u N. S. a po vre me no u nje noj ku ći u Č. Na kon smr ti pok. Đ.
ni je imao za kon skih na sled ni ka.

Po la ze ći od utvr đe nih či nje ni ca pra vil no su ni že ste pe ni su do vi za klju či li
da za pu no va žnost usme nog za ve šta nja pok. Đ. L. ni su bi li is pu nje ni za kon ski
uslo vi.

Pre ma čla nu 110. stav 1. Za ko na o na sle đi va nju za ve šta lac mo že po sled nju
vo lju usme no iz re ći pred tri isto vre me no pri sut na sve do ka, ako zbog iz u zet nih
pri li ka ne mo že sa či ni ti pi sme no za ve šta nje, a pre ma sta vu dva iz re ke usme no
za ve šte nje pre sta je da va ži po is te ku 30 da na od da na pre stan ka pri li ka u ko ji ma
je sa či nje no.

To zna či da su za pu no va žnost usme nog za ve šta nja po treb na tri uslo va, ko -
ja ku mu la tiv no mo ra ju bi ti is pu nje ni. Pr vi uslov pred sta vlja po sto ja nje iz u zet nih
pri li ka u mo men tu da va nja iz ja ve po sled nje vo lje, dru gi – da usled ovih iz u zet -
nih pri li ka za ve šta lac ni je u mo guć no sti da sa sta vi pi sme no za ve šta nje, a tre ći –
da svo ju po sled nju vo lju iz rek ne pred tri isto vre me no pri sut na sve do ka.

U kon kret nom slu ča ju te iz u zet ne pri li ke u mo men tu da va nja iz ja ve po -
sled nje vo lje ni su po sto ja le. Pod iz u zet nim pri li ka ma pod ra zu me va ju se sa mo
iz ne nad ne, ne pred vi dlji ve ili neo če ki va ne pri li ke za ve šta o ca, zbog ko jih on ni je
u mo guć no sti da sa či ni pi sme no za ve šta nje. U ovom slu ča ju uz ne mi re nost i po -
ve ća na ner vo za kod pok. Đ. da na ka da je pred sve do ci ma sa op štio da svu svo ju
po kret nu i ne po kret nu imo vi nu osta vlja tu ži lji ne mo gu se sma tra ti iz u zet nim
pri li ka ma ko je bi oprav da le sa sta vlja nje usme nog te sta men ta. Bo lest i ži vot no
do ba te sta to ra, sa mi po se bi ne mo gu se sma tra ti kao iz u zet ne pri li ke. U pri log
ne po sto ja nja iz u zet nih pri li ka je i či nje ni ca da pok. Đ. u vre me da va nja iz ja ve
15. 02. 2004. go di ne kao i do da na nje go ve smr ti ni čin ni je bio spre čen da sa či -
ni pi sme no za ve šta nje jer je bio rad no ak ti van, vi ta lan i ni je se le čio od hro nič -
nih bo le sti.

(Pre su da Vr hov nog su da Sr bi je, Rev. 3396/07 od 14. 05. 2008.)

BLAN KO RE VI ZIJ SKA PRE SU DA

Dis kre ci o no pra vo Vr hov nog su da je da iz o sta vi de tal ni je obra zlo že nje svo -
je re vi zij ske pre su de pri me nom na če la slo bod ne oce ne do ka za.
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Iz obra zlo že nja:

Pre ma utvr đe nim či nje ni ca ma, u sa o bra ćaj noj ne zgo di da na 22. 02. 1989.
go di ne, te ško je po vre đen M. T., su prug tu ži lje Z. i otac tu ži la ca M. i T. U is toj
ne zgo di je po ginuo M. S., su prug tu ži lje E. i otac tu ži la ca M. i T. Prav no sna žnom
pre su dom Op štin skog su da u N. S, P. br. 5248/89 od 11. 03. 1992. go di ne tu že ni
su oba ve za ni da so li dar no is pla te tu ži o ci ma na kna du ne ma te ri jal ne i ma te ri jal ne
šte te ka ko je to na ve de no u iz re ci pre su de kao i tro ško ve spo ra. Da na, 29. 01.
1993. go di ne, tu ži o ci ma su is pla će ni od re đe ni nov ča ni iz no si kao i tro ško vi spo -
ra. U vre me iz vr še ne is pla te prav no sna žno do su đe ni iz no si su bi li obez vre đe ni, pa
je po nji ho voj tu žbi Op štin ski sud u N. S, da na 20. 12. 1995. go di ne, do neo pre -
su du ko ja je u usva ja ju ćem de lu tu žbe nog zah te va po sta la prav no sna žna 06. 05.
1995. go di ne. Tom pre su dom tu že ni su oba ve za ni da so li dar no is pla te tu ži o cu M.
iz nos od 22.181,10 di na ra. Z., T. i M. po 2.638,77 di na ra, tu ži lji E. 8.148,71 di na -
ra, tu ži o ci ma M. i T. po 5.872,06 di na ra a po 2.3754,89 di na ra kao i tro ško ve spo -
ra u iz no su od 12.795,00 di na ra sve sa ka ma tom po čev od 20. 12. 1995. go di ne
pa do is pla te. Pre ko na ve de nog tu žbe ni zah tev je od bi jen i u ovom de lu uki nut
pre su dom Okru žnog su da u N. S. od 06. 05. 1996. go di ne. Da na, 23. 07. 1996. go -
di ne, tu ži o cu M. je is pla će no 30.404.51 di na ra, Z., T. i M. po 3.617,07 di na ra. Pr -
vo ste pe ni sud je u po stup ku iz vr šio ve šta če nje va lo ri za ci jom do su đe nih iz no sa, pa
ka ko se va lo ri za ci jom pri me nje nim ko e fi ci jen ti ma i ka ma tom ne do bi ja re a lan po -
rast ce na, pr vo ste pe ni sud je pri me nio ko rek tiv ne me to de, po re đe njem sa tr ži šnim
kur som stra ne va lu te i utvr dio vi si nu pre o sta le oba ve ze tu že nih ka ko je na ve de no
u iz re ci pr vo ste pe ne pre su de.

Kod ta ko utvr đe nog či nje nič nog sta na, ni že ste pe ni su do vi su pra vil no pri -
me ni li ma te ri jal no pra vo iz od red be čla na 278. stav 2. Za ko na o obli ga ci o nim od -
no si ma, po ko joj, ako je šte ta ko ju je po ve ri lac pre tr peo zbog du žni ko vog za doc -
nja va nja ve ća od iz no sa ko ji bi do bio na ime za te zne ka ma te on ima pra vo zah -
te va ti raz li ku do pot pu ne na kna de šte te. Ka ko je zbog in fla ci je broj nov ča nih je -
di ni ca ko je je oba ve za tu že nih gla si la, obez vre đen, u gra đan sko prav nom od no -
su stra na ka po vre đe no je na če lo jed na ke vred no sti uza jam nih da va nja iz čla na
15. Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma. U ta kvoj si tu a ci ji ima me sta re va lo ri zmu
i na kna di šte te, pa su pra vil no ni že ste pe ni su do vi uzi ma ju ći u ob zir vi si nu prav -
no sna žno do su đe nih iz no sa, ka ma tu ko ja je ura ču na ta, re zul tat va lo ri za ci je pri -
me nom ko e fi ci jen ta u po re đe njem sa stra nom va lu tom pre ma cr nom tr ži šnom
kur su tu ži o ci ma do su di li iz no se na ve de ne u pr vom sta vu iz re ke pr vo ste pe ne pre -
su de, a tu ži o ce od bi li sa zah te vi ma ka ko je na ve de no u dru gom sta vu iz re ke pr -
vo ste pe ne pre su de. Iz na ve de nih raz loga ne o sno va no se u re vi zi ji tu ži la ca is ti če
da su ni že ste pe ne pre su de u od bi ja ju ćem de lu tu žbe nog zah te va tu ži la ca do ne ta
uz po gre šnu pri me nu ma te ri jal nog pra va.

Prav no sna žnim pre su da ma od lu če no je o tu žbe nom zah te vu ra di na kna de
ne ma te ri jal ne šte te i ma te ri jal ne šte te. Prav no sna žne pre su de oba ve zu ju svo jom
for mal nom i ma te ri jal nom prav no sna žno šću, pa je pra vi lan za klju čak ni že ste pe -

116



nih su do va da se o istom zah te vu ne mo že vi še su di ti i po no vo utvr đi va ti pra vič -
na na kna da za šte tu.

Sud je ce nio i osta le na vo de u re vi zi ji tu ži la ca pa je na šao da su bez uti ca ja
na pra vil no i za ko ni to do ne te ni že ste pe ne od lu ke.

Vr hov ni sud je na osno vu čla na 405. stav 1. ZPP re vi zi ju tu ži la ca od bio kao
neo sno va nu. Pri me nom čla na 405. stav 2. ZPP, Vr hov ni sud je iz o sta vio de talj -
ni je obra zlo že nje pre su de, s ob zi rom da se re vi zi jom po na vlja ju žal be ni raz lo zi,
a obra zla ga njem pre su de ne bi se po sti glo no vo tu ma če nje pra va ni ti do pri ne lo
ujed na či nijem tu ma če nju pra va.

(Pre su da Vr hov nog su da Sr bi je, Rev. 539/08 od 06. 03. 2008.)

OTVA RA NJE RAS PRA VE PRED
DRU GO STE PE NIM SU DOM

Dru go ste pe ni sud ne mo že po zi vom na od red be čla na 369. ZPP-a, da otva ra
ras pra vu i do no si od lu ku u ve zi sa iz ja vlje nom žal bom, ako pr vo ste pe ni sud
ni je uop šte utvr đi vao (utvr dio) či nje nič no sta nje već je svo ju od lu ku za sno -
vao na dis po zi ci ji stra na ka.

Iz obra zlo že nja:

Op štin ski sud u B. P. na ro či štu od 29. 06. 2005. go di ne, je do neo pre su du
na osno vu pri zna nja ko jom je usvo jio tu žbe ni zah tev u ce lo sti, a ra di se o nov ča -
nom po tra ži va nju u ukup nom iz no su od 464.100,00 di na ra. Po žal bi tu že nog dru -
go ste pe ni sud je uki nuo pre su du jer ni je bi lo uslo va za do no še nje pre su de na
osno vu pri zna nja, ob zi rom da je pri zna nje uči ni lo li ce ko je ni je bi lo ovla šće no za
za stu pa nje tu že nog.

Na i me, na ro či štu za glav nu ras pra vu je pri stu pio K. Z., ge ne ral ni se kre tar
Fud bal skog klu ba "B.", ko ji je pri lo žio pu no moć za za stu pa nje Fud bal skog klu -
ba "B.", iz kog se vi di da je K. Z. sam se be ovla stio za za stu pa nje tu že nog, a ista
pu no moć čak ni je ni pot pi sa na ne go je blan ko da ta. Me đu tim, ovla šće no li ce za
za stu pa nje je pred sed nik klu ba a ne se kre tar, a ka ko pred sed nik klu ba ni je dao
ovla šće nje K. Z. isti ni je mo gao ni da za stu pa klub, ni ti da pri zna tu žbe ni zah tev.
Sto ga je po gre šno pr vo ste pe ni sud do neo pre su du na osno vu pri zna nja u smi slu
čla na 336. ZPP-a, jer pri zna nje tu žbe nog zah te va mo že uči ni ti sa mo za kon ski za -
stup nik tu že nog. Osim to ga, pu no moć nik ko ji ni je advo kat, a što je slu čaj u kon -
kret noj par ni ci, ako stran ka u pu no moć ju ni je bli že od re di la ovla šće nja pu no -
moć ni ka mo že da pred u zi ma sve rad nje u po stup ku, ali mu je uvek po treb no iz -
ri či to ovla šće nje za ta ko zva ne dis po zi tiv ne par nič ne rad nje, a to su po vla če nje
tu žbe, za pri zna nje tu žbe nog zah te va ili za od ri ca nje od tu žbe nog zah te va, za za -
klju če nje po rav na nja, za po vla če nje ili od ri ca nje od re dov nog prav nog le ka i za
pre no še nje pu no moć ja na dru ga li ca. U kon kret nom slu ča ju Z. K. ni je imao to
ovla šće nje.
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Na kon vra ća nja pred me ta pr vo ste pe nom su du po što je ro či šte od 02. 03.
2006. go di ne, od lo že no zbog ne u red ne do sta ve, na ro či štu od 12. 04. 2006. go di -
ne, pr vo ste pe ni sud je do neo pre su du zbog iz o stan ka jer je kon sta to vao da na ro -
či šte ni je pri stu pio tu že ni iako je ured no po zvan, a pu no moć nik tu ži o ca je pred lo -
žio do no še nje pre su de zbog iz o stan ka. U obra zlo že nju svo je pre su de ko ja se sa sto -
ji u jed noj re če ni ci, pr vo ste pe ni sud na vo di da po što tu že ni ni je pri stu pio na ro či -
šte a ured no je po zvan su is pu nje ni uslo vi iz čla na 476. stav 1. ZPP, pa je sud pri -
me nom čla na 338. stav 1. ZPP, do neo ZPP, do neo od lu ku kao u iz re ci. Već sa mo
obra zlo že nje je kon tra dik tor no jer član 476. stav 1. ZPP se od no si na pre su du zbog
iz o stan ka u ma lič nim spo ro vi ma, a član 338. stav 1. ZPP se od no si na pre su du
zbog pro pu šta nja ko ja je re gu li sa na po op štim od red ba ma par nič nog po stup ka.

Pro tiv ove pre su de žal bu je iz ja vio tu že ni zbog bit ne po vre de od re da ba par -
nič nog po stup ka i is ta kao da pr vo ste pe ni sud ni je mo gao do ne ti pre su du zbog
izo stan ka jer ni je u pi ta nju ma lič ni spor.

Ta čan je žal be ni na vod da u kon kret nom slu ča ju ni je u pi ta nju ma lič ni spor
i da pr vo ste pe ni sud ni je mo gao do ne ti pre su du zbog iz o stan ka jer je vred nost
spo ra 464.100,00 di na ra, a spo ro vi ma le vred no sti su oni spo ro vi u ko ji ma nov -
ča no po tra ži va nje ne pre la zi iz nos od 100.000,00 di na ra. S dru ge stra ne ne mo -
že se uze ti ni da je do ne ta pre su da zbog pro pu šta nja, a da je pr vo ste pe ni sud
oma škom na pi sao da je u pi ta nju pre su da zbog iz o stan ka, jer je tu že ni pri go vo -
rio na re še nje o iz vr še nju i dao svo ju od bra nu u pi sme noj for mi, pa se mo ra uze -
ti da je u su šti ni dat od go vor na tu žbu po što se ra di o kon ti nu i te tu jer je pred met
upu ćen na par ni cu iz iz vr šnog po stup ka.

Ima ju ći u vi du či sto je zič ko tu ma če nje od red be čla na 369. stav 3. ZPP, po -
što se ra di o dru gom uki da nju u is toj par ni ci tre ba lo bi da dru go ste pe ni sud za -
ka že ras pra vu i od lu či o žal bi. Me đu tim, po la ze ći od cilj nog tu ma če nja od re da -
ba čla na 369. ZPP, po ve za no sa dru gim si stem skim od red ba ma ZPP-a, ovo ve će
je do ne lo od lu ku da uki ne pr vo ste pe nu pre su du zbog iz o stan ka i da vra ti pred met
pr vo ste pe nom su du na po nov no su đe nje, iz sle de ćih raz lo ga:

Pra vi lo je da dru go ste pe ni sud od lu ču je o žal bi bez ras pra ve. Je di no ka da
ve će dru go ste pe nog su da na đe da je ra di pra vil nog utvr đe nja či nje nič nog sta nja
po treb no da se pred dru go ste pe nim su dom po no ve već iz ve de ni do ka zi, ovla -
šćen je da za ka že ras pra vu, oce ni ih i do ne se od lu ku o žal bi. Dru go ste pe ni sud
pre ma čla nu 369. stav 2. ZPP, ni je ovla šće no da za ka zu je ras pra vu ra di iz vo đe -
nja do ka za ko ji ni su bi li iz ve de ni pred pr vo ste pe nim su dom u pr vo ste pe nom po -
stup ku jer bi to bi lo su prot no na če lu vre men skog ogra ni če nja i iz no đe nja pro ce -
snog ma te ri ja la. Ta kvo ovla šće nje dru go ste pe ni sud ni je imao ni po ra ni jim od -
red ba ma ZPP-a. Je di ni iz u ze tak su no vo te ko je po od red ba ma no vog Za ko na o
par nič nom po stup ku su ve o ma re strik tiv no pro pi sa ne. Na i me, ža li lac u žal bi
mo že iz ne ti no ve či nje ni ce i no ve do ka ze sa mo ako je uči nio ve ro vat nim da ih
bez svo je kri vi ce ni je mo gao iz ne ti od no sno pred lo ži ti do za klju če nja glav ne
ras pra ve. Pre ma to me, in ten ci ja za ko no dav ca pri li kom do no še nja no vog za ko na
o par nič nom po stup ku iz 2004. go di ne, je bi la da ras pra va pred dru go ste pe nim
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su dom na kon jed nog uki da nja pr vo ste pe ne od lu ke u is toj par ni ci se odr ži sa mo
ako se po bi ja na pre suda za sni va na po gre šno i ne pot pu no utvr đe nom či nje nič -
nom sta nju ili su u po stup ku pred pr vo ste pe nim su dom uči nje ne bit ne po vre de
od re da ba par nič nog po stup ka. Da se ne bi do zvo li lo vi še stru ko uki da nje pr vo -
ste pe ne od lu ke od stra ne dru go ste pe nog su da, što je u prak si do vo di lo do znat -
nog odu go vla če nja sud skog po stup ka, a ima ju ći u vi du je dan od osnov nih po -
stu la ta no vog ZPP-a – su đe nje u ra zum nom ro ku, za ko no da vac je pro pi sao da
dru go ste pe ni sud sam pu tem odr ža ne ras pra ve iz vr ši ko rek ci ju u či nje nič nom
sta nju ko je je pr vo ste pe ni sud utvr dio na osno vu po gre šne oce ne iz ve de nih do -
ka za ili na osno vu to ga što je po gre šno od bio iz vo đe nje od re đe nih do ka za, a ko -
ji do ka zi su od re le vant nog uti ca ja na do no še nje pra vil ne i za ko ni te pre su de u
kon kret nom spo ru.

U sva kom slu ča ju in ten ci ja za ko no dav ca ni je bi la, ni ti je to mo gu će, s ob -
zi rom na si stem ske od red be ZPP-a, da dru go ste pe ni sud pre tvo ri u pr vo ste pe ni
sud i da se na dru go ste pe noj ras pra vi utvr đu je či nje nič no sta nje od sa mog po čet -
ka, za pra vo da dru go ste pe ni sud utvr đu je sve po treb ne či nje ni ce u kon kret noj
par ni ci za pre su đe nje. Tre ba na gla si ti, da ka da se ra di o no vo ta ma one se mo gu
is ti ca ti sa mo u žal bi. Dru go ste pe ni sud kao in stan ci o ni sud ima za da tak da is pi -
tu je pra vil nost u po stu pa nju pr vo ste pe nog su da. Stran ke u prav nom le ku mo gu
da iz no se sa mo onaj pro ce sni ma te ri jal ko ji se na la zio pred pr vo ste pe nim su dom
u mo men tu od lu či va nja. Je di ni iz u ze tak su, kao što smo već is ta kli, no vo te ko je
se mo gu iz no si ti u žal bi ali pod stro go od re đe nim za kon skim uslo vi ma, jer se či -
nje nič na gra đa ko ja je neo p hod na za me ri tor nu od lu ku o tu žbe nom zah te vu mo -
ra pot pu no for mi ra ti do za klju če nja glav ne ras pra ve.

Za to u si tu a ci ji ka da u pred me tu ni je uop šte utvr đi va no či nje nič no sta nje jer
je pr vo bi la do ne ta pre su da na osno vu pri zna nja, pa za tim pre su da zbog iz o stan -
ka, a obe pre su de su po gre šno do ne te jer ni su bi li is pu nje ni za kon ski uslo vi za
nji ho vo do no še nje, dru go ste pe ni sud ne mo že po zi vom na od red be čla na 369.
ZPP, da otva ra ras pra vu i do no si od lu ku u ve zi za iz ja vlje nom žal bom, jer ove
od red be ZPP-a ima ju u vi du si tu a ci je ka da je do ne ta me ri tor na pre su da pr vo ste -
pe nog su da, a ne pre su da na osno vu dis po zi ci je stra na ka u ko ji ma či nje nič no sta -
nje uop šte ni je utvr đe no. Uko li ko bi se pri hva ti lo da se od red be čla na 369. ZPP-
a, stav 3. od no se i na ne me ri tor ne pre su de to bi zna či lo da dru go ste pe ni sud utvr -
đu je kom plet no či nje nič no sta nje u pred me tu ra di do no še nja me ri tor ne od lu ke, a
to ni je mo gu će po op štim si stem skim od red ba ma ZPP-a, jer je to funk ci ja pr vo -
ste pe nog su da.

(Re še nje Okru žnog su da u No vom Sa du, br. Gž. 3001/06 od 21. 06. 2007.)

ZA LO ŽNO PRA VO I IZ VR ŠNI PO STU PAK

Či nje ni ca da pre po kre ta nja iz vr šnog po stup ka po sto ji za lo žno pra vo na
stva ri ma na ko ji ma je pred lo že no iz vr še nje ne iz u zi ma te stva ri od iz vr še nja
u smi slu čl. 70. ZPP-a, već sa mo uti če na re do sled na mi re nja po ve ri la ca.

119



Iz obra zlo že nja:

Re še nje pr vo ste pe nog su da od 28. 09. 2006. go di ne ko jim je pri go vor iz vr -
šnog du žni ka pro tiv re še nja o iz vr še nju od ba čen kao neo sno van, do ne to je pro -
tiv no od red bi čl. 14. Za ko na o iz vr šnom po stup ku, ko jom je pro pi sa no da o žal -
bi od lu ču je dru go ste pe ni sud, osim u slu ča ju iz čl. 19. st. 1. i 2. ovog za ko na. Iako
čl. 19. ZPP-a da je mo guć nost pr vo ste pe nom su du da, ako oce ni da je osno va na,
žal bu iz vr šnog du žni ka iz ja vlje nu pro tiv re še nja o iz vr še nju usvo ji, to ne zna či
da pr vo ste pe ni sud ima ovla šće nje da, ako oce ni da je neo sno va na, žal bu iz vr -
šnog du žni ka od bi je od no sno od ba ci, a ka ko je to u kon kret nom slu ča ju uči nio
pr vo ste pe ni sud.

Iz na ve de nog pro iz i la zi da ni je me sta do no še nju po bi ja nog re še nja od 28.
09. 2006. go di ne, pa je ovaj sud pri me nom čl. 387. st. 1. t. 3. Za ko na o par nič -
nom po stup ku, u ve zi čl. 27. Za ko na o iz vr šnom po stup ku ovo re še nje uki nuo,
na kon če ga je pri stu pio is pi ti va nju po bi ja nog re še nja o do zvo li iz vr še nja, te je
utvr dio da je isto do ne to bez po vre da od re da ba par nič nog po stup ka i pra vil nom
pri me nom ma te ri jal nog pra va. Od red bom čl. 75. st. 1. ZIP-a od re đe no je da na
po pi sa nim stva ri ma iz vr šni po ve ri lac sti če za lo žno pra vo u mo men tu ka da sud -
ski iz vr ši telj pot pi še za pi snik o po pi su. Sta vom 3. istog čla na od re đe no je da kada
je po pis iz vr šen u ko rist vi še iz vr šnih po ve ri la ca, red pr ven stva u sti ca nju za lo -
žnog pra va od re đu je se pre ma da nu ka da je pred log za iz vr še nje pri mljen u sud,
a ako su pred lo zi za iz vr še nje pri mlje ni istog da na, nji ho va za lo žna pra va ima ju
isti red pr ven stva.

Od red bom čl. 75. stav 1. ZIP-a od re đe no je da ako se po red iz vr šnih po ve -
ri la ca na mi ru ju li ca či ja pra va pre sta ju pro da jom stva ri, oni se uz shod nu pri me -
nu od re da ba o pr ven stvu na mi re nja u ve zi sa pro da jom ne po kret no sti iz pro daj -
ne ce ne na mi ru ju onim re dom ko jim su  ste kli za lo žno pra vo ili dru go pra vo ko -
je pro da jom pre sta je, ako za ko nom za od re đe na po tra ži va nja ni je dru ga či je pro -
pi sa no.

Od red bom čl. 139. stav 1. ZIP-a ko je od red be se pre ma čla nu 91. ZIP-a
shod no pri me nju ju i na iz vr še nja na po kret nim stva ri ma ra di na mi re nja nov ča -
nog po tra ži va nja, od re đe no je da se iz pro daj ne ce ne na mi ru ju iz vr šni po ve ri lac
po či jem je pred lo gu od re đe no iz vr še nje, za lo žni po ve ri o ci i kad ni su pri ja vi li po -
tra ži va nje i li ca ko ja ima ju pra vo na na kna du za lič ne slu žbe no sti.

Iako je tač no da na stva ri ma ko je su pred met po bi ja nog re še nja o iz vr še nju
po sto ji za lo žno pra vo tre ćeg li ca, ono ne spre ča va iz vr še nje, s ob zi rom da shod -
no na pred ci ti ra nim od red ba ma ZIP-a, či nje ni ca da na stva ri ma ko je su pred met
i zvr še nja po sto ji za lo žno pra vo u ko rist vi še po ve ri la ca, uti če sa mo na re do sled
na mi re nja po ve ri la ca, a ne pred sta vlja raz log ko ji spre ča va iz vr še nje ka sni je na -
sta log za lo žnog pra va. Da kle, či nje ni ca da pre po kre ta nja iz vr šnog po stup ka već
po sto ji za lo žno pra vo na stva ri ma na ko ji ma je pred lo že no iz vr še nje, ne iz u zi ma
te stva ri od iz vr še nja u smi slu čl. 70. ZIP-a.

(Re še nje Okru žnog su da u No vom Sa du, Gž. 6767/06 od 07. 12. 2006.)
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